

## 今日关注

明星夫妻分分合合让人“不会再爱了”，但这个朴素的乡村爱情故事足以让人再次相信爱情

# 洛宁好丈夫 迎娶瘫痪妻 27年不离弃



□记者 杨玉梅/文 通讯员 李峰/图

有一首歌唱道：“有个简单的问题，什么是爱情？”在洛宁县长水乡河码头村，51岁的韩超民用自己的行动回答了这个问题。29年前，与他定亲才一年的未婚妻王争红因车祸高位截瘫，两年后他不顾所有人的反对，毅然与未婚妻办理了结婚手续。之后的27年里，照顾妻子成了他的必修课。

## 1【缠绵情意】他不在身边，她就吃不下饭

韩超民是罗岭乡人，河码头村是王争红的娘家。两人结婚头几年之所以在县城租过房，之后又一直住在河码头村，是因为韩超民家人当年反对他们结婚，王争红的父母也担心她出门受气。

如今，夫妻俩在家里经营一家小超市，超市是王争红的弟弟帮助开的。平日里，王争红坐在轮椅上，钱袋子就放在她腿上。韩超民收了钱，也会交给妻子保管。

韩超民从去年五一开始就没出去打过工，一直在家陪着妻子，因为他不在家，王争红就成天吃不下饭，去年饿

得害了一场大病，人也迅速瘦了下来。她说，说不出来为啥，就是不想吃。

韩超民被吓得不轻，为了让妻子吃饭，他索性哪儿都不去，在家变着法儿逗她开心、哄她吃饭，让她身体慢慢恢复起来。

王争红前两年被人搀扶着还能勉强走两步，如今只能坐在轮椅上，病情让她的两只手开始变得僵硬，腿也无法伸直。

她看着丈夫笑着说：“当年变成这样子，天天想着死，咋也没想到能和他走到今天！”

## 2【不幸遭遇】定亲一年后，她遭遇车祸变成高位截瘫

王争红比韩超民小1岁。俩人1980年就认识了，4年后，经媒人撮合，双方父母做主给俩人定了亲。王争红记得，当时她送了他一支笔，他送了她一块手巾，就算定情信物了。

1984年11月，韩超民应征入伍到湖南怀化，俩人在县城招待所挥泪告别，约定等他退伍后就结婚。王争红记得，当时他每个星期给她写一封信，她也每个星期回一封，感情在频繁的书信往来中一点点增进。

当时，王争红在县城一家批发部负责开票。1985年12月的一个晚上，她

回家送东西，之后又乘熟人的偏三轮摩托车返回县城。正值隆冬，王争红就把披着的军大衣蒙在头上保暖。

“后来我就不知道发生啥事了，醒来躺在大路上，不能动弹，摩托车也变成两半了。”王争红说。路过的村民赶紧联系她家人并把她送到医院，经诊断，她颈椎摔伤，错位严重，需要手术。

1986年，王争红接受了手术，医生从她胯骨上取了一小节骨头用以固定颈椎。可是手术后恢复效果并不好，最终王争红被诊断为高位截瘫。



韩超民正推着王争红下台阶

## 3【下定决心】他拿着“偷”来的照片，偷偷去领了结婚证

王争红无法接受这个事实，开始绝食，一心求死，家人不得不逼着她吃东西。

而此时，韩超民并不知道她成了高位截瘫。1987年5月，部队派他回家家访，他才有机会回家看她，这才知道她瘫痪的事情。

“我觉得他回来看我是来笑话我哩，虚情假意，俩人不可能了。”王争红不让他进屋，让他“滚”，哭着骂他。韩超民也不生气，天天赖在她家，嬉皮笑脸地凑到她跟前，任她打骂，之后再像没事人一样给她讲笑话。

当年11月，韩超民退伍回家，他一回家就向双方家人表明了要结婚的想法，结果遭到强烈反对。“我跟他说我死都不会嫁给他。”王争红说，她不想拖累他。

1987年12月29日，韩超民拿着从王争红家“偷”来的一张照片，去县民政局，一个人偷偷把结婚手续办了。他拿着结婚证给王争红看，王争红一把抢过一张撕得粉碎，所以两人现在只有一张结婚证。

韩超民说，她瘫痪后，他就没有想过不要她，满脑子想的是以后的日子咋过。“我这辈子都不可能放弃她！”他说。

## 4【精心照顾】用竹竿自制“双杠”，帮助妻子学走路

结婚证都领了，家人开始帮韩超民说话。“证都领了，他又赖着不走，只能跟着他过了。”王争红笑着说。

1988年2月，韩超民开始到矿山上上班，他在县城租了一间房。“小的很，脚一踢就到门外了。”尽管如此，这也是俩人的新房。

韩超民学会了做饭洗衣，每天早上天不亮起床，先伺候妻子吃饭，然后给她准备好中午的饭菜，放在妻子身边，她饿的时候只需要热一下就能吃。

一年后，大女儿的到来给了俩人惊喜。“当时医生说她不可能生孩子

了，我都做好心理准备。”韩超民说。随后几年，儿子和小女儿也相继降生。

有了孩子，王争红再也没想过死：“我死了娃咋弄？他咋弄？”韩超民则一直没放弃给妻子做治疗，他每天早上和晚上都会给妻子按摩身体，按摩工具也买了好几套。

1994年下岗回到河码头村后，他用竹竿在院子里搭了一个“双杠”，两边牢牢固定，各放一个凳子。这样王争红可以撑着“双杠”练习走路，走累了就坐在凳子上歇歇。

## 5【心有遗憾】被他伺候了一辈子，她却不能伺候他一回

出事后，王争红的脾气变得很暴躁，经常对韩超民发脾气。“他从来都不生气，总是笑呵呵的。”王争红说，有时候她发完脾气觉得内疚，求着韩超民说：“你打我一顿吧！”韩超民反倒去安慰她。

是不是因为韩超民脾气好？“他对谁脾气都不好，就对我脾气好。”王争红笑着说。

下岗后，韩超民靠在建筑队打工

供孩子们上学，小女儿今年将大学毕业。王争红说：“我现在没啥心愿，唯一的遗憾，就是被他伺候了一辈子，我却不能亲手伺候他一回。”

韩超民笑着摆摆手：“我好好哩，伺候啥哩，只要你好就行！”

辛苦了这么多年，有人问韩超民后悔过没，他说：“从来没有，就是孩子上学那几年过得不容易，让她也跟着操心了！”



韩超民在院子里为王争红按摩